

## 编者按

17年来,《法制周报》一直坚定不移走在“弘扬法治精神,推动社会进步”的道路上。今天,我们总结盘点本报报道过的部分法治事件,一起聆听湖南法治建设砥砺前行的铿锵足音。

## 法治事件盘点

## 首立三湘法治典型 奏响一方法治强音

湖南法治报全媒体记者 陈佳婧

2001年4月26日,我国确定每年的12月4日为全国法制宣传日。同年,中央电视台综合频道推出大型专题晚会“法治的力量——年度十大法治人物揭晓暨颁奖典礼”。

这一绵延至今的全国法治盛事和媒体评选活动,2007年首次在湖南落地,由湖南省依法治省领导小组办公室、湖南省司法厅、湖南经济电视台、法制日报社联合举办。

2007年3月7日下午2时,2006年度湖南省十大法制(治)人物暨十大法制(治)事件评选颁奖典礼在长沙市德政园经视演播厅举行。时任湖南省委常委、省委政法委书记李江,省人大常委会副主任周时昌,省政协副主席席宝华,省委政法委员会副书记彭对喜,省委宣传部副部长李凌沙,省司法厅厅长夏国佳,省委政法委员会副书记林勇,省高院副院长胡旭曦,省司法厅副厅长唐云景,省广播电视局副局长、湖南经济电视台台长吕焕斌,省检察院党组成员、政治部主任徐哲劲等领导和湖南各大新闻媒体的记者齐聚一堂,共同见证了2006年十大法制



↑颁奖典礼现场。湖南法治报全媒体记者 伏志勇 摄

→唐如业在颁奖现场接受主持人采访。

湖南法治报全媒体记者 伏志勇 摄

(治)人物和10大法制(治)事件的诞生。

在《走向和谐》的开场歌舞和热烈的掌声中,颁奖典礼拉开了序幕。演播大厅里灯光闪烁,笑语盈盈,在激昂的乐曲伴奏中,获奖者上台领奖。背着国徽下基层

的法庭庭长向恩林10年行走5万公里,冒着生命危险解救被控少年的记者赵勇辉,与癌症搏斗的优秀检察官唐如业,刚正不阿的“打黑先锋”吴干呈,80岁的普法“老黄牛”汤博……

在2006年,他们用自己的一腔热血

和不屈不挠的精神,在物欲横流的社会谱写了一个又一个动人的神话,奖杯上那透明而闪亮的星星,代表着他们纯洁而美丽的心灵。

“真是太感动了。”在现场,一位女观众热泪盈眶地对记者说。

此外,省人民检察院在全国率先适用刑事和解办理刑事案件、125个省直部门预算公开、全省公安机关开展集中整治“两抢一盗”犯罪专项斗争、死亡赔偿城乡“同命同价”株洲迈出第一步、湖南立法规定发黄色短信构成性骚扰等荣获2006年湖南10大法制事件。

“让社会和谐荡漾快乐的涟漪,让社会法治写满春天的美丽。”下午4时,在《与时俱进》的歌舞中,颁奖晚会圆满结束。

时任法制日报社社长、总编辑谷良在活动现场表示:“宣传法治理念,把看似不起眼的普通人和基层执法者的坚定信念传递给更多人、影响更多人,我们这个社会需要法治精神的力量,所以我们要弘扬这种理念,这是评选10大法治人物事件的目的,也是我们办报的宗旨。”

## 寻访全国抗战老兵 倾听“活着的历史”

湖南法治报全媒体见习记者 李林俊

在民族生死存亡的关头,抗战老兵担当起了保家卫国的责任,用鲜血抵御外辱。从2010年开始,《法制周报》记者通过走访全国各地健在的抗战老兵,记录他们宁死不屈的民族气节、不畏生死的英雄气概、坚韧不拔的必胜信心、百折不挠的战斗精神。

“寻访最后的抗战老兵”系列报道是《法制周报》的重大主题策划,记者朱春先行程数万公里,远赴北京、山西、重庆、云南、贵州等省市以及湖南省的数十个县市,采访记录抗战老兵口中的战争细节,陆续在《法制周报》刊登,最终集结成书。

## ◆报道节选

“七七”事变爆发前,张可宗是二十九军一二二师二十八旅六八四团团长韩永顺的随从,驻扎河间府,其主要任务是负责传达上级的命令。张可宗所在部队是后来令日军闻之色变的大刀团,曾热播的电视剧《大刀》,就是根据当时的那段历史改编的。

1937年7月7日,卢沟桥事变爆发后,驻防河间的一二二师奉命开赴北京南苑作战。7月28日,张可宗所在旅由师



书籍封面。

长赵登禹带领,从河间开往静海,在沧州麻场姚马渡小药铺与敌人交火,“赵登禹带头扛着大刀冲向敌人,团长则一把抢走我的大刀,紧跟师长冲锋。”张可宗回忆说,这场战斗一直打到夜里10时,共消灭日本兵500多人,在这场战斗中,张可宗用背上的大刀一共砍杀了8名日本兵。

也就是在这场战斗中,张可宗亲眼目睹了赵登禹壮烈殉国的一幕。张可宗当时的主要任务是要保护师长、团长安全撤离,在撤离过程中,佟麟阁(时任副军长)和赵登禹亲自指挥,赵登禹一手拿

枪,一手执大刀参与战斗,在途经大红门时,遭遇伏兵,腿部中弹,佟麟阁也被机枪击中头部,两位抗战将领当场殉国。

周普生参加的部队是国民党第八十七军第二十三师六十八团一营,入伍后他成为一名机枪连战士,其所在部队在湖北宜昌一个叫曹家范的地方进行3个月整训后便投入了战场。

起初,周普生所在连队的主要任务是打游击,负责消灭小股日兵,遇到大部队就撤。1943年12月,部队进驻黄家大堡(音)后,周普生所在连队奉命坚守阵地。

1944年农历正月初一,周普生所在部队接令调往江西方向驻防,行至湖北石守境内时,遭遇敌人阻击,连续交战一个星期。在一个叫杨家厂的地方,第一个步兵连队伍还没有散开形成阵势,就遭遇日军的机枪扫射,只剩下20余人。最后,3个步兵连只剩下1个。“有一个连,除了传令兵、伙夫和连长外,全部阵亡。”就是在这次阻击战中,19岁的周普生被敌军击中腹部。

出生于1919年的王飞黄,曾经是邵阳县杉木桥乡知名土秀才,参加过缅甸远征军,带领3个尖刀连参加战斗,亲眼见证戴安澜师长遇日军伏击受伤,参加了河口战役、贵柳会战、雪峰山会战、湘

西大会战等多次抗日战役,左臂受伤。

印象最深刻的战斗发生在远征缅甸期间。王飞黄说,在日军伏击戴安澜将军前,他所在的尖刀连刚刚经过那里。“尖刀连冲锋过一条河后,日军伏击在那里,但没有打我们,而在等戴将军随后过来时专门打击他们。”

结束在远征军的抗日行动后,王飞黄随着廖耀湘的部队乘飞机回到国内,参加雪峰山会战。

“我们当时配的全部是美式装备。从左翼右翼包围敌人,部队散得很开,猛烈进攻,那一下子日军死得很多。”王飞黄说,“他端着一挺美式轻机枪,一下子就射倒50多个鬼子,死伤的不计其数。”

经过长达将近两个月的浴血战斗,雪峰山会战最终以日军战败而结束,这也是抗日战争的最后一次会战。

“70多年前,湖南人民为抗日战争作出了巨大牺牲,散落在民间的抗战老兵,成为这段历史的见证者和亲历者。抢救他们的口述史,既是对历史的尊重,也是对历史的补充和完善,更是进行爱国主义教育最珍贵的历史资源。”在2017年9月28日《寻找最后的抗战老兵》新书首发暨捐赠仪式上,省政协副主席、民建省委主委赖明勇如是说。